GRUPA MŁODSZA GR. A

1.
Gdzie w Polsce znajdują się relikwie św. Floriana? 

a. w Gnieźnie 

b. w Warszawie 

c. w Częstochowie 

2.
Oświetlenie awaryjne obejmuje: 

a. oświetlenie bezpieczeństwa i ewakuacyjne

b. oświetlenie bezpieczeństwa, ewakuacyjne, kierunkowe i przeszkodowe 

c. taki termin nie istnieje 

3.
Projekt budowlany wymaga uzgodnienia z: 

a. rzeczoznawcą ds. zabezpieczeń przeciwpożarowych

b. Komendą Miejską /Powiatową PSP 

c. Komendą Wojewódzką PSP 

4.
Klasa odporności ogniowej dotyczy: 

a. elementów budynku

b. budynku 

c. oddzieleń przeciwpożarowych budynku 

5.
Gaz propan-butan jest: 

a. cięższy od powietrza

b. lżejszy od powietrza 

c. ciężar właściwy gazu propan - butan jest równy ciężarowi właściwemu powietrza 

6.
Co oznacza skrót KCKR? 

a. Krajowe Centrum Koordynacji Ratownictwa

b. Krajowe Centrum Komend Ratowniczych 

c. Komisja Centralna Koordynacji Ratownictwa 

7.
U nieprzytomnej ofiary wypadku akcję reanimacyjną należy prowadzić: 

a. do chwili przybycia karetki pogotowia,

b. przez co najmniej 30min, 

c. według uznania ratownika 

8.
Jaka jest praktyczna wysokość ssania motopomp strażackich? 

a. 7,5 m

b. 7 m 

c. 6,5 m 

9.
Budynek biurowy można zaliczyć do kategorii zagrożenia ludzi: 

a. ZL I 

b. ZL IV 

c. ZL III 

10.
Obecny Komendant Główny PSP jest w stopniu: 

a. nadbrygadiera 

b. generała brygadiera 

c. starszego brygadiera 

11.
Minimum ile osób potrzeba do utworzenia OSP (powołania stowarzyszenia) ? 

a. 10 

b. 15 

c. 20 

12.
Ile stopni liczy korpus oficerów w Straży Pożarnej? 

a. 8

b. 5 

c. 6 

13.
Pożary butli z acetylenem to pożary grupy: 

a. C

b. D 

c. B 

14.
Linia zasilająca to: 

a. linia wężowa od nasady tłocznej pompy pożarniczej ustawionej na stanowisku wodnym do rozdzielcza 

b. linia wężowa od punktu czerpania wody do nasady ssawnej pompy pożarniczej 

c. linia wężowa od nasady hydrantu do nasady ssawnej pompy pożarniczej lub bezpośrednio do zbiornika wodnego samochodu gaśniczego 

15.
Resuscytacja: 

a. śmierć kliniczna 

b. zespół czynności ratunkowych 
c. wstrząs powypadkowy 

16.
Co to jest strefa pożarowa? 

a. strefa objęta pożarem 

b. pomieszczenie zamykane drzwiami 

c. wydzielona pożarowo przestrzeń 

17.
Ochotnicze Straże Pożarne są: 

a. stowarzyszeniami

b. jednostkami organizacyjnymi PSP 

c. organami administracji rządowej 

18.
. Symbol SH-30 oznacza: 

a. samochód specjalny holowniczy o mocy 300 KM 

b. samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysięgu 30m. 

c. samochód specjalny, podnośnik hydrauliczny o wysokości 30m. i udźwigu 30 ton 

19.
Czy wolno napełniać gazem butle o masie 11kg na stacjach gazu płynnego? 

a. nie

b. tak, jeżeli wykonana jest niezależna instalacja, nie przeznaczona do tankowania pojazdów 

c. tak 

20.
Tryskacze służą do: 

a. szybkiego uruchomienia samochodu gaśniczego 

b. gaszenia pożaru 

c. wykrywania pożaru 
21.
Zatrzaśnik służy do: 

a. szybkiego łączenia węży tłoczonych i zabezpieczenia przed ich samoczynnym rozłączeniem, 

b. łączenia maski z reduktorem aparatu powietrznego wysokociśnieniowego, 

c. zabezpieczenia strażaka przy pracach na wysokości 

22.
W mięśniu czworogłowym uda znajduje się wbity pręt metalowy pierwsza pomoc polega na: 

a. szybkim usunięciu przedmiotu 

b. zabezpieczenie przedmiotu przed przemieszczeniem i opatrzenie rany 

c. zebraniu danych osobowych póki pacjent jest przytomny 

23.
Wytwornica pianowa WP 2/75 służy do wytwarzania piany: 

a. średniej

b. lekkiej 

c. ciężkiej 

24.
Obowiązująca ustawa o ochronie przeciwpożarowej została uchwalona: 

a. 3 lipca 1980r. 

b. 3 listopada 1992r. 

c. 24 sierpnia 1991r. 

25.
Podaj sposób reanimacji prowadzonej przez 1 ratownika (stosunek ucisków do wykonanych oddechów): 

a. 15 na 4 

b. 10 na 2 

c. 30 na 2 

26.
Kto powołuje Komendanta Głównego Państwowej straży Pożarnej? 

a. Prezydent RP na wniosek Ministra spraw Wewnętrznych i Administracji

b. Prezes Rady Ministrów wniosek Ministra spraw Wewnętrznych i Administracji 

c. Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji 

27.
Niebezpieczeństwo związane z zakażeniem wirusem HIV, wystąpi przede wszystkim przy: 

a. obfitych wymiotach 

b. ślinotoku 

c. krwawieniach zewnętrznych 

28.
Jaki organ jest upoważniony do wydawania zezwoleń na urządzanie ognisk na obozie lub biwaku: 

a. komenda rejonowa straży pożarnych 

b. nadleśnictwo 

c. burmistrz (wójt) 

29.
Prezesem ZG ZOSP RP jest: 

a. druh Waldemar Pawlak

b. druh Stanisław Kwaśnik 

c. druh Zdzisław Dąbrowski 

30.
Jaki wzór chemiczny ma fenol? 

a. C6 H5OH

b. CH2O 

c. CH3CL 

GRUPA MŁODSZA GR. B

1.
W którym roku ZOSP RP obchodziło 50-lecie? 

a. 2004r 

b. 2006r. 

c. 2010r. 

2.
Budynki wysokościowe to budynki o wysokości: 

a. powyżej 55 m

b. powyżej 75 m 

c. powyżej 25 m 

3.
Ile wynosi czas ochronnego działania aparatu powietrznego nadciśnieniowego przy zużyciu 30 l/min ? 

a. 60 min

b. 40 min 

c. 30 min 

4.
Budynki IN to: 

a. budynki produkcyjne i magazynowe 

b. inwentarskie służące do hodowli inwentarza 

c. budynki inne 

5.
Podstawowym mechanizmem gaśniczym proszku jest działanie: 

a. chłodzące 

b. tłumiące 

c. izolujące 

6.
Osobę, która zemdlała należy: 

a. pozostawić w pozycji zastanej, 

b. posadzić wygodnie w fotelu, 

c. ułożyć na wznak z lekko uniesionymi nogami. 
7.
Piana gaśnicza o liczbie spienienia Ls=40, jest to piana : 

a. lekka 

b. ciężka 

c. średnia 

8.
Instalacja wentylacji oddymiającej powinna zapewniać: 

a. usuwanie dymu z intensywnością co najmniej 10 wymian na godzinę

b. usuwanie dymu z intensywnością co najmniej 5 wymian na godzinę 

c. nie ma takiego wymogu 

9.
Energia cieplna, wyrażona w MJ, która może powstać przy spaleniu materiałów palnych znajdujących się w pomieszczeniu, strefie pożarowej lub składowisku materiałów stałych przypadająca na jednostkę powierzchni tego obiektu to: 

a. obciążenie ogniowe 

b. gęstość obciążenia ogniowego 

c. wielkość pożaru 

10.
CUG są to ubrania : 

a. ochrony przeciwchemicznej

b. żaroodporne 

c. nurkowe 

11.
Aby zapalić kawałek drewna, musimy dostarczyć do niego energię, czyli podgrzać go do odpowiedniej temperatury. Nosi ona nazwę : 

a. temperatury zapłonu, 

b. temperatury zapalenia, 

c. temperatury tlenia. 

12.
Geofonem nazywamy: 

a. urządzenie służące do wykrywania substancji toksycznych, 

b. urządzenie sejsmiczno- akustyczne do wykrywania i lokalizowania zasypanych ludzi, 
c. urządzenie służące do zdalnego bezdotykowego pomiaru temperatury. 

13.
Parametry prądownicy pianowej PP-2 to : 

a. nasada tłoczna 52 mm i wydajność wodnego roztworu środka pianotwórczego 200 dm3/min,

b. nasada tłoczna 52 mm i wydajność piany gaśniczej 400dm3/min, 

c. taka prądownica nie występuje na wyposażeniu samochodów gaśniczych PSP i OSP. 

14.
Pododdział w sile 9 ratowników, to : 

a. zastęp, 

b. sekcja, 

c. pluton. 

15.
Podpinka, wchodząca w skład uzbrojenia osobistego strażaka, to: 

a. tkanina wewnętrzna do izolacji cieplnej odzieży specjalnej, zapobiegająca poparzeniu ratownika, 

b. system uchwytów do mocowania uzbrojenia osobistego, 

c. krótka linka z hakiem do zabezpieczenia linii wężowych. 

16.
Procedurę ratowniczą w czasie działań ratowniczych może zmienić: 

a. tylko sztab, 

b. tylko dowodzący działaniem ratowniczym, 

c. nie można jej zmienić. 

17.
Strefa „0” oznacza klasyfikację : 

a. występującego obciążenia ogniowego w budynku, 

b. występującej kategorii niebezpieczeństwa pożarowego, 

c. występującej strefy zagrożenia wybuchem. 

18.
Czy dopuszcza się rozgrzewanie smoły za pomocą otwartego ognia na dachu budynku w trakcie jego budowy? 

a. nie, 

b. tak , 

c. tak, pod warunkiem, że konstrukcja dachu i jego pokrycie wykonane są z materiałów niepalnych. 

19.
Masaż zewnętrzny serca to uciśnięcie mostka dorosłego na głębokość: 

a.  5 cm

b. 2 cm 

c. 7 cm 

20.
Budynek szkolny jest zaliczany do: 

a. kategorii niebezpieczeństwa pożarowego, 

b. kategorii zagrożenia wybuchem, 

c. kategorii zagrożenia ludzi. 

21.
Gdzie sprawdzamy tętno u dorosłych poszkodowanych? 

a. na przegubie ręki 

b. na tętnicach szyjnych 

c. w pachwinach 

22.
Wstrząs jest to: 

a. stan niedotlenienia mózgu

b. zespół drgawek 

c. odruch człowieka na działanie prądu elektrycznego 

23.
Drabina dwuprzęsłowa wysuwana może być sprawiona jako: 

a. przyparta 

b. odchylona 

c. wolnostojąca 

24.
Kadet to słuchacz szkoły: 

a. podoficerskiej 

b. aspirantów 

c. oficerskiej 

25.
Obowiązujące miano określające gęstość obciążenia ogniowego to: 

a. kg/m2 

b. MJ/m2 

c. kcal/kg 

26.
Ile jest stopni zagrożenia pożarowego lasu? 

a. 2 

b. 4 

c. 3 

27.
Co oznacza symbol GBAM: 

a. samochód gaśniczy ze zbiornikiem z autopompą i motopompą

b. samochód specjalny gaśniczy z autopompą 

c. samochód specjalny gaśniczy ze zbiornikiem autopompą i motopompą 

28.
Do gazów gaśniczych zalicza się: 

a. etan 

b. propan - butan 

c. azot 

29. Szerokość wyjścia ewakuacyjnego nie może być mniejsza niż: 

a. 0,8m 

b. 0,9m 

c. 0,6 

30.
Wycofanym środkiem gaśniczym z uwagi na ochronę środowiska jest: 

a. azot 

b. CO2 

c. halon 

GRUPA MŁODSZA GR. C

1.
Eksplozymetr to: 

a. urządzenie pomiaru siły eksplozji 

b. urządzenie wyłączające klapy odcinające w czasie wybuchu 

c. urządzenie do pomiaru stężeń wybuchowych 

2.
Udar słoneczny to: 

a. przegrzanie organizmu pod wpływem promieni słonecznych 

b. podrażnienie tkanki mózgowej przez promienie ultrafioletowe słońca 

c. jedna z faz narastającego przegrzania organizmu przez słońce 

3.
Czego nie wolno gasić wodą? 

a. drewna 

b. węgla 

c. sodu 

4.
Mostek przejazdowy służy do: 

a. umożliwienia przejazdu samochodu przez rzekę 

b. zabezpieczenia węży przed uszkodzeniem układanych na ulicach i drogach 

c. sprawiania drabiny pożarniczej 

5.
Po jakim czasie najpóźniej ratownik ma rozpocząć czynności masażu serca i sztucznego oddechu od momentu zatrzymania się powyższych czynności? 

a. natychmiast 

b. 1-2 minuty 

c. 3-5 minut 

6.
Acetylen posiada wzór chemiczny: 

a. CH4
b. C2H2 
c. C2H5OH 

7.
Nad pomieszczeniem zagrożonym wybuchem należy stosować: 

a. betonowy dach ciężki 

b. lekki dach 

c. dach wykonany z płyt żelbetowych dodatkowo wzmocniony stalową konstrukcją 

8.
Transport poszkodowanego z urazem jamy brzusznej odbywa się: 

a. w pozycji tzw. bezpiecznej 

b. leżącej na wznak 

c. półsiedzącej 

9.
Substancja palna wydzielająca podczas spalania dym niebieskawy to: 

a. drewno 

b. magnez 

c. siarka 

10.
W skład sprzętu podnoszącego i rozpierającego wchodzą takie urządzenia jak: 

a. siłowniki hydrauliczne, sprzęt pneumatyczny, podnośniki siłowe

b. sprzęt oświetleniowy, sprzęt pływający i nurkowy, 

c. sprzęt alpinistyczny, dźwigi samochodowe 

11.
Czy członkowie OSP mogą wykonywać czynności kontrolno - rozpoznawcze? 

a. tak, za zgodą komendanta wojewódzkiego PSP 

b. tak, za zgodą komendanta głównego PSP 

c. nie mogą 

12.
W którym miejscu występuje najwyższa temperatura płomienia? 

a. na obrzeżach płomienia 

b. na szczycie płomienia 

c. we wnętrzu płomienia 

13.
1.I.1976 r. powstało Państwowe Muzeum Pożarnictwa w: 

a. Mysłowicach

b. Alwerni 

c. Rakoniewicach 

14.
Do czego służy bezpiecznik elektryczny? 

a. do wyłączenia dopływu prądu wskutek przeciążenia instalacji elektrycznej

b. do chronienia instalacji przed burzą 

c. do zabezpieczenia przed porażeniem prądem 

15.
Czy klapy dymowe w dachach i stropodachach mogą być wykonane z materiałów łatwopalnych? 

a. tak

b. nie 

c. tak, po uprzedniej impregnacji 

16.
II stopień oparzenia to: 

a. oparzenie, którego objawem jest zaczerwienienie skóry (rumień), obrzęk i uczucie pieczenia 

b. oparzenie, którego objawem jest pojawienie się na zaczerwienionej i obrzękniętej skórze pęcherzy z żółtawym płynem surowiczym, towarzyszy temu ostry ból 
c. oparzenie, które cechuje się martwicą całej grubości skóry, a także uszkodzeniem tkanek położonych głębiej (mięśnie, ścięgna), skrajną postacią oparzenia jest zwęglenie tkanek 

17.
Co zawiera w swoim wyposażeniu zestaw ratunkowy PSP R-1 ? 

a. respirator 

b. worek samorozprężalny, rezerwuar tlenu i przewód łączący 

c. komplet masek twarzowych połączonych z respiratorem 

18.
Przewody elektryczne można ciąć nożycami z izolowanymi rękojeściami lub użyć do tego siekiery z suchym, drewnianym trzonkiem, gdy napięcie w przewodzie nie przekracza: 

a. 220 V 

b. 300 V 

c. 500 V 

19.
Jaki czynnik roboczy powoduje działanie rozpieraczy i nożyc firmy LUKAS: 

a. powietrze 

b. przekładania mechaniczna 

c. olej hydrauliczny 

20.
Odległość hydrantu zewnętrznego przeciwpożarowego od chronionego obiektu inna wynosić: 

a. do 50 m 

b. do 75 m 

c. do 150 m 

21.
Gdzie sprawdzamy tętno u niemowlęcia : 

a. na tętnicy przedramiennej

b. na tętnicy szyjnej 

c. w pachwinach 

22.
Co oznacza skrót WSKR ? 

a. Wojewódzkie Stanowisko Koordynacji Ratownictwa

b. Wojskowy Sztab Kryzysowo - Ratowniczy 

c. Wojewódzka Stacja Krwiodawstwa Ratunkowego 

23.
Sekcja wysokiego ciśnienia w autopompie samochodu gaśniczego podaje wodę pod ciśnieniem : 

a. 100 bar 

b. 140 bar 

c. 40 bar 

24.
Zasysacz liniowy pozwala na uzyskanie wodnego roztworu środka pianotwórczego o wartości : 

a. 3 i 6 %

b. 6 i 12 % 

c. 13 i 16 % 

25.
Wymień trzy typy dowodzenia działaniami ratowniczymi : 

a. operacyjny, taktyczny, współdziałający 

b. strategiczny, taktyczny, interwencyjny, 

c. strategiczny, operacyjny, taktyczno - interwencyjny 

26.
Zespół startujący w konkurencji - ćwiczenia bojowe podczas Mistrzostw Polski w Sporcie Pożarniczym liczy : 

a. 4 zawodników 

b. 7 zawodników 

c. 8 zawodników 

27.
Aparat oddechowy na sprężone powietrze należy do sprzętu:: 

a. oczyszczającego 

b. filtrującego 

c. izolującego 
28.
Jakie stężenie w powietrzu dwutlenku węgla stanowi zagrożenie dla życia ludzi: 

a. 0,4 %, 

b. 4%, 

c. 0,04%. 

29.
Masa gotowej do użycia gaśnicy przenośnej, to jest gaśnicy przenoszonej i uruchamianej ręcznie, nie powinna przekraczać : 

a. 9 kg, 

b. 12 kg, 

c. 20 kg. 

30.
Powiatowe plany ratownicze zatwierdza: 

a. komendant powiatowy PSP, 

b. komendant wojewódzki PSP, 

c. starosta. 

